Meno: Tamara MiSkufova
Datum: 4.10.2017
Nazov: a) chyby merania
b) meranie dizky posuvnym meradlom

Teoreticka ¢ast’: Meranie fyzikalnych veli¢in je sprevadzané chybami.
RozliSujeme 3 druhy.

1. Nahodné chyby — vznikaju v dosledku kolisajucich ruSivych vplyvov.
2. Hrubé chyby — st sposobené nepozornostou, omylom alebo tinavou
3. Systematické chyby — st tvorené

= Nedokonalost'ou nasich zmyslov

= Nedokonalost'ou meracich pristrojov
= Nedokonalost'ou meracich metod

= Nestalost'ou vonkajsich podmienok

Postup: 1.Posuvnym meradlom odmeriame jeden rozmer hranola
2. Meranie opakujeme 10-krat, namerané idaje zapiSeme do tabul’ky,

vypocitame aritmeticky priemer a chyby merania

Tabul’ka:

P.¢. ERmm] | A €Rfmm] | Vypoclty:
1. 54 0,05 {=5405
2. 54,10 0,05

3. 54 0,05 AL =0,06

4. 54 0,05

5. 54,15 | 0,10 |t=C0=At
6. 54 0,05 _
7 54.10 0.05 € = (54,05+ 0,06)mm
8. 54 0,05 sL=AL: L
9. 54 0,05

10. 54,15 0,10 60 =0,06:54,05=0,11%

Aritmeticky 54,05 0’06
priemer




Zaver: NasSe meranie bolo sprevadzané nepresnost’ou merania a nepresnostou
posuvného meradla. Priemer diZok valca je 54,05 mm, priemerna odchylka je
0,06mm a relativna odchylka je 0,11%.



